



III.

Magyarország érdemi közreműködésére mind az "Histoire", mind a "Cahiers", valamint a "Vesztnyik" kiadásában nemcsak kész lehetőség van, de szükséges is. Ez a baráti országok képviselőinek is egyöntetű véleménye.

IV.

J a v a s l a t o k :

1.) Elnökségi Bizottságként meg kell szervezni az "Histoire" magyar nemzeti bizottságát azzal, hogy a nemzeti bizottságot a Történettudományi Intézethez kell telepíteni és elsősorban az I. és II. osztály feladatává kell tenni a közreműködést.

2.) A magyar nemzeti bizottság feladata volna: a jelenleginél sokkal nagyobb és lehetőség szerint kezdeményező szerepet vinni, mind az "Histoire", mind a "Cahiers", valamint a "Vesztnyik" szerkesztésében egyrészt elvi módszertani kérdések kidolgozásával, másrészt magyar hazai anyag feldolgozásával és ismertetésével. Ennek érdekében:

a., fel kell venni levélben a kapcsolatot a Commission internationale elnökével, be kell jelenteni megilletve átalakulásunkat és további közreműködési szándékunkat, mind az "Histoire", mind a "Cahiers" szerkesztésében. Kérni kell az eddig be nem érkezett anyagok pótlólagos megküldését;

b., fel kell venni a kapcsolatot A.A. Zvorikinnel, a szovjet nemzeti bizottság elnökével, a Nagy Szovjet Enciklopédia igazgatójával, jelezve a "Vesztnyik"-ben történő közreműködésünket. Kérni kell a "Vesztnyik" eddig meg nem érkezett számait;

c., kapcsolatot kell teremteni a többi baráti ország nemzeti bizottságainak elnökeivel;

d., meg kell szervezni 1. a "Cahiers" és a "Vesztnyik" cikkekkel való ellátását, 2. az I-IV. kötetből beérkező kéziratok lektorálását és az észrevételek kidolgozását.

3.) Munkájáról a nemzeti bizottság évenként egyszer - legközelebb 1959. március 31-ig - tegyen jelentést az Elnökségnek.

4.) A nemzeti bizottság személyi összetétele tekintetében a következő javaslatok merültek fel az egyes osztályok részéről:

a., a személyi összetétel eldöntése előtt tisztázni kell, hogy a Comission Internationale-nál korábban bejelentett és ezidő szerint ott magyar küldöttként nyilvántartott Alexits György akadémikus és Spira György kandidátus továbbra is működjék-e a bizottságban. Alexits akadémikus egyébként e megbízatásáról szóban lemondott.

b., Javasljuk felkérni a bizottság elnökéül Molnár Erik akadémikust, a Történettudományi Intézet igazgatóját. Helyesnek találnánk, ha a bizottság titkára Pamlényi Ervint történész, a Történettudományi Intézet munkatársa lenne. A bizottság tagjaiul az egyes osztályok a következőket hozták javaslatba:

I. Osztály:

Ligeti Lajos akadémikus (orientalista)  
Bárczi Géza akadémikus (magyar nyelvész)  
Sóter István lev.tag (irodalomtörténész)  
Tolnai Gábor lev.tag (irodalomtörténész)  
Szabolcsi Bence akadémikus (zenetörténész)  
Trencsényi Waldapfel Imre akadémikus  
(klasszika-filológus).

II. Osztály:

Molnár Erik akadémikus (történész)  
Fogarasi Béla akadémikus (filozófus)  
Mátrai László lev.tag (filozófus).

III. Osztály:

Gyulai Zoltán akadémikus (fizikus, Műegyetem Kísérleti Fizikai Intézete)

VI. Osztály:

Major Máté lev.tag (építésztörténész)

A többi osztályok részben nem tettek személyi javaslatot, rész en nem tudva akadémikust, vagy levelező tagot ajánlani, a következők közreműködési lehetőségére hívták fel a figyelmet:

II. Osztály:

Zsigmond László kandidátus (egyet.történész)  
Pamlényi Ervin tud.kutató (magyar történész)

III. Osztály:

Mátrai Lászlóné docens, fizikus (Műegyetem Kisérleti  
Fizikai Intézete)  
Oblath Richard kandidátus, matematikus (ELTE Matema-  
tikai Intézete)  
Szénási Barna, docens, Debreceni Egyetem

V. Osztály:

dr. Gortvay György, kandidátus (Orvostudományi  
Dok.Közp., VIII. Szentkirályi u.21.)

VII. Osztály:

Németh Béla vegyész (VEGYTERV dokumentációs osztály-  
vezetője, IX. Szamuely u.  
lakás: VI. Bajcsy-Zeillinszky ut 55.)

Meg kellene vizsgálni a most létrehívandó bizottság  
és a Tudománytörténeti Bizottság kapcsolatát, esetleg egyesítésének  
lehetőségét.

Budapest, 1958. április 10.

Jánossy Lajos  
akadémikus

*amely az  
ismételés.*

Kivonat az Elnökség 1957. május 3-i ülésének anyagából.

Erdey-Gruz Tibor főtitkár tájékoztatja az Elnökséget a Tudománytörténeti és Tudományfilozófiai Unió céljáról és feladatairól. Az Unió székhelye: Brüsszel. Az Unió két szakosztállyal működik: Tudománytörténeti és Tudományfilozófiai Szakosztállyal. A Nemzetközi Tudománytörténeti és Tudományfilozófiai Unió tagja a Tudományos Uniók Nemzetközi Tanácsának. Az Unió tagjai: Szovjetunió, Belgium, Kanada, Spanyolország, Franciaország, Olaszország, Japán, Luxemburg, Hollandia, Portugália, Svédország, Svájc, Csehszlovákia, USA, Kína, Finnország, Görögország, Lengyelország, Német Demokratikus Köztársaság, Jugoszlávia. Az Unió főtitkára: R. Taton, elnöke: L. de Broglie, elnökhelyettesei: W.H. Schopfer és H. Dingle.

Főtitkár javasolja, hogy az Elnökség forduljon a Külügyminisztériumhoz azzal, hogy tegye meg a szükséges lépéseket az Unió tagságunk viasszerzése ügyében és egyben fizesse be a tagdíjat is. Az Unióba az alapszabályok értelmében belépni nem lehet, csak a szakosztályokba. A szakosztályokba pedig egyének nem léphetnek be, csak bizottságok. A tagsági díj összegétől függően javasolja, hogy mindkét szakosztályban vállaljunk tagságot. A két szakosztálynak megfelelően két bizottságot javasol életre hívni: a Tudománytörténeti Nemzeti Bizottságot és a Tudományfilozófiai Nemzeti Bizottságot. A két bizottság összevontan alkossa az akadémiai bizottságot, amely közvetlenül az Elnökség mellett működjön és fogja össze a különböző területeken folyó hazai tudománytörténeti munkálatokat is.

A két bizottság adminisztratív teendőit az Akadémia Történet-tudományi Intézete és a Filozófiai Intézete lássa el. A Tudománytörténeti Bizottság elnökéül Molnár Erik akadémikust, a Tudományfilozófiai Bizottság elnökéül Fogarasi Béla akadémikust javasolja.

F e l j e g y z é s .  
Külügyi Osztály részére

Az I. Osztály "Az emberiség tudományos és kulturális fejlődésének története" Magyar Nemzeti Bizottságába a következőket javaslom:

Ligeti Lajos akadémikus /orientalista/ Bárczi Géza akadémikus  
/magyar nyelvész/ Sőtér István lev.tag, Tolnai Gábor lev.tag  
/irodalomtörténész/ Szabolcsi Bence akadémikus /zenetörténész/  
Trencsényi-Waldapfel Imre akadémikus /klasszika-filológus/,

Az I. Osztály örömmel vesz részt mind a "Histoire", mind a Cahiers és a Vesztnyik munkájában.

Budapest, 1958. március 28.

*Bóka László*  
/Bóka László/  
osztálytitkár